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 مكونات الحاصل فً محاصٌل البمول البذرٌة

فً وحدة المساحة( فً  تعتبر عملٌة تكوٌن الغلة)الانتاجٌة
محاصٌل البمول معمدة ممارنة ببمٌة المحاصٌل ولاسٌما 

الضعٌفة  الامكانٌات الىمحاصٌل الحبوب وهذا ٌعود 
 الاساسٌةالحاملة للثمار والعناصر  عددالسٌمانلتنظٌم 

 فً هذه المحاصٌل وهً  للانتاجٌة

عدد السٌمان الحاملة  اوفً وحدة المساحة  عددالنباتات
 للمرون 

 فً المتر المربع  اوفً النبات الواحد  عددالمرون

 فً المتر المربع  اوالواحدة  عدد البذور فً المرنة

 وزن البذرة  

فً محاصٌل الحبوب النجٌلٌة تمر مكونات  وكما هو الحال
 الغلة بثلاث مراحل هً

مرحلة تجمع المواد الغذائٌة المتكونة ومرحلة الغلة 
 العظمى ومرحلة التراجع الكمً 

وٌتولف عدد النباتات فً وحدة المساحة بدرجة كبٌرة 
 التالٌة  على العومل

 حٌوٌة المادة الزراعٌة )التماوي ( -1

 عدل الزراعة موعد وعمك وم -2



 –)رطوبة  الانباتالظروف البٌئٌة السائدة خلال فترة -3

 المختلفة( االافات–تهٌئة ارض الزراعة –حرارة 

المختلفة بالحمل وضمن  الانواعالتنافس بٌن نباتات -4

 نباتات النوع الواحد ودرجة 

فً الحمل وهذا ناتج من طرٌمة الزراعة  انتشار الادغال
 والكثافة النباتٌة 

الناتجة من المعاملات الغٌر  للاضرارتعرض النباتات  -5

المٌكانٌكٌة وكذلن  والاضرارمناسبة كالمعاملة بالمبٌدات 
  بالامراض الاصابةنتٌجة 

تذبذب من بٌن كافة  وٌعد مؤشر عدد المرون الاكثر
عناصر الغلة فً محاصٌل البمول  لكون عملٌة تكوٌن 

بالعوامل الوراثٌة  اثرتتومن ثم المرون  والازهارالبراعم 
الصنف المزروع وكذلن بالعوامل الخارجٌة مما ٌجعل  اي

عدد المرون على النبات الواحد مختلفة ضمن مجال واسع 
 ازهار ولاٌعطًلسم كبٌر من البراعم ٌسمط  انحٌث 

 30-40 الى% وتزٌد هذه النسبة لتصل  22-26وبنسبة 

البذور  ذات الاصناف انكما  المتاخرة% عند الزراعة 
التكاثرٌة   الاعضاءالكبٌرة الحجم تشكل عدد الل من 

ذات البذور المتوسطة والصغٌرة  الاصنافبالممارنة مع 
الحجم كذلن تؤدي الحرارة العالٌة زٌادة فً نسبة التسالط 
كذلن هنان دور للكثافة النباتٌة فً عدد المرون حٌث وجد 

على خطوط ضٌمة  الباللاءمن  اصنافعند زراعة 

كمٌة فً  اعلى سم لتعطً كثافة نباتٌة مثالٌة اعطت5012



عدد المرون المتشكلة على النباتات وتسجل زٌادة الكثافة 
النباتٌة عن هذا الحد انخفاض فً عدد المرون لكن عند 

الزراعة بكثافة نباتٌة الل من الحد المثالً وعلى خطوط 

 من المرون  عدداكبر سم اعطت502واسعة بمسافة 

تذبذب من  الالل د  مؤشر عدد البذور فً المرنةكذلن ٌع
تحتوي على عدد واحد من عناصر الغلة لكون المباٌض

 ثابت  بالمرنةوبالتالً فان عدد البذور  الخلاٌا البٌضٌة

كذلن ٌتولف عدد السٌمان الحاملة للثمار بوحدة المساحة 
على عدد النباتات النامٌة ودرجة تفرعها فٌمل عند تعرض 

بالحشرات  لعوامل بٌئٌة غٌر ملائمة والاصابة النباتات
 والتنافس بٌن النباتات  والامراض

وٌمكن حساب الغلة فً محاصٌل البمول من خلال المعادلة 
 التالٌة 

K   L   Z  A                                                              
       

Y=                                                                           
                                 

10000                                                                    

K     =فً المتر المربع عددالنباتات 

L     على النبات   عددالمرنات= معدل 

   Z  بالمرنة= معدل عدد البذور  

   A   بذرة  الف= وزن 



بنظر الاعتبار حدوث فمد عند الحصاد  ٌاخذ ٌجب ان

% وٌمكن استخدام هذه المعادلة  6-10بنسبة تصل من 

 لبل الحصاد وفك الخطوات التالٌة   البمولٌات للتنبؤبغلة

ٌتم تحدٌد عدد النباتات فً وحدة المساحة من خلال  -1

تم تحدٌد معدل ٌ-2حساب الكثافة النباتٌة لعدة نماط بالحمل 

لكل نبات فً مختلف النماط المدروسة وهً  عددالمرون

العد لكل  اجراءنبات لكل نمطة حٌث ٌتم  30-50من 

 اوالافرعالمرون الموجودة سواء على الساق الرئٌسً 
 الجانبٌة 

تجمع كافة المرون الناضجة وٌتم عد البذور فٌها مع  -3

من  عددالل تحوي الاعلىالمرون الموجودة فً  انالعلم 
 البذور المتطورة 

بذرة ٌؤخذ بنظر الاعتبار  الفعند حساب معدل وزن  -4

نسبة رطوبتها بعد وٌحسب الوزن الحمٌمً من خلال 
 المعادلة التالٌة 

S(100-B)                                                                
                

A=                                                                          
                               

100-Z                                                                     
        

A         بذرة بالغرام  الف= وزن 

     S  بذرة عند رطوبة  الف= وزنB() رطوبة والعٌة 

Z       رطوبة البذور المٌاسٌة = 



ونظرا لصعوبة التنبؤ بالغلة اعتمادا على عناصر الغلة 
تحدٌدها من خلال معدل وزن  فانه ٌمكن اللجوء الى

البذور فً وحدة المساحة ورطوبتها باستخدام المعادلة 
 التالٌة 

X(100-B)                                                                
                         

                                                         Y=     
                           *100 

                                                                             

100-Z                                                              

   Y ( طن|هكتار الانتاجٌة= الغلة ) 

X     لكل متر مربع  البذوربالغرام=وزن 

B    الرطوبة الوالعٌة = 

Z        رطوبة البذور المٌاسٌة = 
 

 

 Biologicalوالحاصل الالتصادي  الحاصل  الباٌولجً
Yield and Economic Yield  

تحدثنا عن مكونات الغلة والتً حساب الحاصل 
الالتصادي وضرورة معرفة العلالة بٌن الحاصل 

علالة متداخلة فعندما  الالتصادي والحاصل الباٌولوجً
تمثل بٌانات هذٌن المعٌارٌن فان مستوى الكثافة النباتٌة 

هو  ماٌمكن الصى الباٌولوجًالتً ٌصل فٌها الحاصل 
 حاصل اعلىالذي نحصل فٌه على  مستوى الكثافة النباتٌة



ففً النباتات الفتٌة فان اغلب صافً التمثٌل ٌنمل لبناء 
الطور  الىوحٌنما ٌدخل النبات  السٌمان والاوراق

التكاثري فان نواتج صافً التمثٌل تتوزع بٌن السٌمان 
الزهرٌة وحال  عمد البذور فان اغلب  والنورات والاوراق

البذور وهنا ٌحصل  الىنواتج صافً التمثٌل تتحرن 
المختلفة على نواتج التمثٌل  اجزائهتنافس داخل النبات بٌن 

الخضرٌة والتكاثرٌة ( وهذا التنافس ٌشتد  الاجزاء)بٌن 
تحت الكثافات النباتٌة العالٌة كلما تزداد الكثافة النباتٌة فان 

تغٌرات ربما تحصل فً عملٌات توزٌع نواتج صافً 
لمختلفة للنبات مما ٌنجم عنها ا الاجزاء الىالتمثٌل 

حصول نسبة عالٌة من النباتات التً ربما تكون غٌر 
 الانتاجالبذور عند ذلن ٌبدي هبوط بٌنما ٌبمى  انتاجمنتجة 

 ففً الولت الذي ٌحصل بهالكلً للمادة الجافة ثابت  
من  مختلفهتنافس؛ والذي ٌحصل فً فترات وبمستوٌات 

ذات  او الواسعهذات المسافات  فً النباتات النباتٌه الكثافه
حد كبٌر  الىٌمل  اوفان التنافس ٌنعدم  الالل النباتٌه الكثافه

 الازهارخلال مراحل النمو المبكر .لذا فان عدد كبٌر من 
النمو ٌتواصل فان تنافس  انٌنشأ فً النبات الواحد وحٌث 

شدٌد بٌن النباتات ٌحصل خلال عمد الثمار وتطور الثمرة 
 انمما ٌستطٌع  اكثر زهرٌه لنوراتلنبات حمل ا ان.

فً  الكفاءه.فمدان  النوراتبٌن تلن  المنافسهٌتحمل 
 النورهفً  الملٌلههو الدلٌل على البذور  الواسعهالمسافات 

التً تكون  الاخرىممارنه مع  البذرهوللة حجم  الزهرٌه



النبات  اجزاءبٌن  المنافسههذه  انوحٌث  اعلىبكثافة 
 المعتدلهفً الكثافات  الواطئه الكثافهالواحد ربما تزداد فً 

فً ولت نشوء  تاثٌر اكثرفان التنافس بٌن النباتات ٌصبح 
ٌملل من لابلٌة النبات  المنتجه الازهار.زٌادة عدد  الازهار

 بالنورهفٌها لذا فان عدد البذور  العالدهلملئ كل البذور 
تحت هذه  اكثرٌكونا  حهالمساوحجم البذور فً وحدة 

فان التنافس فً ولت  العالٌه الكثافهتحت  اماالظروف .
بٌن النباتات ضمن المجتمع  الشدهٌكون من  الازهارنشوء 

النباتً وضمن النبات نفسه مما ٌنتج عنها انخفاض فً 
 الحاصل 

 
 


